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2013中考数学压轴题几何与函数问题精选解析(三)
例5如图，在[image: image99.emf]�
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，[image: image5.wmf]DE
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分别是边[image: image6.wmf]ABAC
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的中点，点[image: image7.wmf]P

从点[image: image8.wmf]D

出发沿[image: image9.wmf]DE

方向运动，过点[image: image10.wmf]P

作[image: image11.wmf]PQBC
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于[image: image12.wmf]Q

，过点[image: image13.wmf]Q

作[image: image14.wmf]QRBA
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交[image: image15.wmf]AC

于[image: image16.wmf]R

，当点[image: image17.wmf]Q

与点[image: image18.wmf]C

重合时，点[image: image19.wmf]P

停止运动．设[image: image20.wmf]BQx
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，[image: image21.wmf]QRy

=

．
（1）求点[image: image22.wmf]D

到[image: image23.wmf]BC

的距离[image: image24.wmf]DH

的长；

（2）求[image: image25.wmf]y

关于[image: image26.wmf]x

的函数关系式（不要求写出自变量的取值范围）
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（3）是否存在点[image: image27.wmf]P

，使[image: image28.wmf]PQR

△

为等腰三角形？若存在，请求出所有满足要求的[image: image29.wmf]x

的值；若不存在，请说明理由.
解析
（1）[image: image30.wmf]Q

[image: image31.wmf]Rt

A

Ð=Ð

，[image: image32.wmf]6

AB

=

，[image: image33.wmf]8

AC

=

，[image: image34.wmf]10

BC

\=

．

[image: image35.wmf]Q

点[image: image36.wmf]D
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即[image: image50.wmf]y

关于[image: image51.wmf]x

的函数关系式为：[image: image52.wmf]3
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（3）存在，分三种情况：

①当[image: image53.wmf]PQPR
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时，过点[image: image54.wmf]P

作[image: image55.wmf]PMQR
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②当[image: image65.wmf]PQRQ
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③当[image: image68.wmf]PRQR
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时，则[image: image69.wmf]R

为[image: image70.wmf]PQ

中垂线上的点，

于是点[image: image71.wmf]R

为[image: image72.wmf]EC

的中点，
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综上所述，当[image: image77.wmf]x

为[image: image78.wmf]18
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或6或[image: image79.wmf]15
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时，[image: image80.wmf]PQR
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为等腰三角形．
例6
如图，平行四边形ABCD中，AB＝5，BC＝10，BC边上的高AM=4，E为 BC边上的一个动点（不与B、C重合）．过E作直线AB的垂线，垂足为F． FE与DC的延长线相交于点G，连结DE，DF．
（1） 求证：ΔBEF ∽ΔCEG
（2） 当点E在线段BC上运动时，△BEF和△CEG的周长之间有什么关系？并说明你的理由
（3）设BE＝x，△DEF的面积为 y，请你求


出y和x之间的函数关系式，并求出当x为何值时,y有最大值，最大值是多少？
解析

（1）  因为四边形ABCD是平行四边形， 所以[image: image82.wmf]ABDG

P

 

  所以[image: image83.wmf],

BGCEGBFE

Ð=ÐÐ=Ð


所以[image: image84.wmf]BEFCEG
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（2）[image: image85.wmf]BEFCEG
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△

的周长之和为定值．理由一：

过点C作FG的平行线交直线AB于H ，

因为GF⊥AB，所以四边形FHCG为矩形．所以 FH＝CG，FG＝CH
因此，[image: image86.wmf]BEFCEG
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与

△

的周长之和等于BC＋CH＋BH  

由  BC＝10，AB＝5，AM＝4，可得CH＝8，BH＝6，

所以BC＋CH＋BH＝24
理由二：

由AB＝5，AM＝4，可知    

在Rt△BEF与Rt△GCE中，有：
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所以，△BEF的周长是[image: image88.wmf]12
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所以，当[image: image94.wmf]55
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时，y有最大值．最大值为[image: image95.wmf]121
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．
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